КАК ПРАВИЛЬНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЫВКОВУЮ ЦЕПЬ 
Рывковая цепь (удавка) незаменима при работе с собакой (не путайте с металлическим цепочным ошейником). Рывковые цепи бывают разные: длинные и короткие, одинарные и многорядные, с мелким и крупным звеном, с различным плетением и т.д. Самый удобный, доступный и универсальный вариант – одинарная рывковая цепь с мелким звеном. 
Устроена рывковая цепочка очень просто. На ее концах имеются кольца. Пропускаете цепочку через одно из них и получаете удавку. 
Размер (длинна) рывковой цепочки желательно подбирать так, чтобы при надевании голова собаки проходила не слишком свободно, но и уши оставались целыми. Если длинна цепи слишком велика, то ее лучше снимать во время свободного выгула собаки, потому что она может слететь и потеряться. 
Чтобы цепь правильно работала, ее нужно правильно надеть на собаку. Это делается так: 
• собака перед вами 
• держите цепочку так, чтобы она напоминала букву "Р", т.е. свободный конец цепи должен свисать слева, а не справа 
• в таком положении цепь и одевают на стоящую перед вами собаку. 
Почему так? Расчет идет на то, что собака при обучении командам всегда находится слева от дрессировщика. В этом случае после рывка при ослаблении поводка цепочка немедленно провисает и перестает сдавливать шею собаки. Если надеть цепь неправильно, то этого эффекта не будет, и цепь будет продолжать сдавливать шею. 
Очень важно приучить собаку к цепочке, прежде чем начать ее применять по назначению. После приобретения цепочки одевайте ее на прогулку вместе с кожаным ошейником, чтобы собака привыкла. Можно оставлять цепь на собаке, когда она находится дома. На привыкание должно уйти какое-то время (к примеру, неделя). 
Теперь нужно поговорить о технике самого рывка. Рывок всегда должен быть достаточно сильным, коротким, хлёстким и всегда с моментальным ослабеванием поводка! Тренироваться желательно не на собаке. Просто привяжите конец поводка, например, к дереву и тренируйте технику правильного рывка. Этот совет не шутка. Вы должны почувствовать силу рывка и научиться ее дозировать. 
Недопустимо, чтобы собака тянула, когда поводок пристегнут к цепочке или парфорсу (строгому ошейнику). Это очень распространенная ошибка. Дело в том, что собака со временем привыкает к тому, что ее шея все время сдавлена удавкой, и в дальнейшем применение цепочки и парфорса становится не эффективным. Кроме того, такими действиями мы просто мучаем собаку. 
Еще рывковую цепочку можно применять не как удавку, а как ошейник, если пристегнуть карабин за оба кольца одновременно. 

.

  

