А

Агрессивность — повышенная возбудимость и озлобленность животного (часто является следствием неправильной дрессировки). 

Адаптация — приспособление организма животного к условиям окружающей среды (климату, условиям содержания и др.).

Актировка - осмотр кинологом помета в возрасте 45 дней с целью оценки соответствия щенков стандарту породы, состояния их здоровья и выбраковки тех из них, которые не соответствуют требованиям стандарта.

Аллели - парные гены, находящиеся в одинаковых участках гомологичных хромосом. Обусловливают формирование наследственных признаков.

Аллюр — способ движения животных, в том числе собак. Различают шаг, иноходь, рысь, галоп, карьер

Альбинизм — врожденное отсутствие пигментации кожи, шерстного покрова, радужной оболочки глаз

"Апорт" — команда, побуждающая собаку к подноске предмета

Арка - выгнутая дугой линия верха у собаки; у некоторых пород предусмотрена стандартом; у остальных считается дефектом строения позвоночника.

Аркада - расположение зубов в челюстях собаки. 

Аффикс - заводская приставка, идущая после клички собаки или перед ней

Аутбридинг - скрещивание не родственных (не имеющих общих предков в течение более чем 5 поколениях) животных одной породы.

Б

Баки - характерная особенность шерстного покрова лайки; образуются на границе длинного шерстного покрова шеи и короткой шерсти головы, наиболее выражены у кобелей.

Балалайка - начавшая паршиветь борзая или гончая; когда собака часто чешется, "бьет" себя лапой по ушам или боку, как бы играет на балалайке.

Бедро - верхний отдел задней конечности, от тазобедренного сустава до коленного.

Беличий Хвост - изогнутый, заваленный на спину хвост у норных терьеров, что является пороком

Берущая - собака, способная взять зверя мертвой хваткой; обычно говорится о норных собаках.

Бонитировка — комплексная оценка собак по экстерьеру, служебным (охотничьим) качествам, происхождению и племенным качествам. Ей подлежат собаки, получившие на выставках оценку не ниже "очень хорошо"

Борода - удлиненная щетинистая шерсть на морде у жесткошерстных собак; вместе с "усами" придает голове характерную прямоугольную форму.

Бочкообразная грудная клетка — в поперечном сечении не овальной, а почти круглой формы. 

Бочкообразный постав задних конечностей — скакательные суставы конечностей вывернуты в стороны наружу, а плюсны и лапы повернуты вовнутрь. 

Брови - торчащая жесткая проволокообразная шерсть, образующая пучки над глазами жесткошерстной собаки.

Брыли — углы рта (бывают слабо и сильно выражены.

Бублик - хвост собаки (обычно лайки), круто свернутый в кольцо.

Бульдожина, или бульдожий прикус — положение зубов, при котором не только резцы, но и клыки нижней челюсти резко выступают вперед, за линию верхних резцов вследствие укорочения и недоразвитости лицевых костей черепа.

В

В комке (комковатая) - 1) плотно и коротко собранная, сложенная собака с компактным туловищем (с короткой спиной и поясницей); 2) лапа собаки с плотно собранными, сжатыми пальцами, имеющими хорошо выраженный свод, пружинящими при беге. 

Вершина - верхняя часть, оконечность уха лайки

Вибриссы - жесткие толстые волоски на морде собаки, выполняющие осязательную функцию; расположены на определенных местах: на губах, а также на бородавках по сторонам морды, в надбровьях, под подбородком.

Воловий постав глаз — большие, круглые, прямо поставленные глаза

Волчий окрас — зонарно - серый окрас шерсти. Окраска волоса распределяется кольцевыми зонами: конец черный, затем — желтая зона, затем снова черная, основание светлое (депигментированное).

Вывернутые локти - локти, отведенные от вертикальной поверхности грудной клетки наружу, чаще всего, обусловливая косолапость.

Выдровый хвост — толстый у основания и суживающийся к концу, круглый в сечении, с пробором, разделяющим шерсть на нижней стороне.

Выставка собак - зоотехническое мероприятие, при котором собак оценивают в зависимости от соответствия их экстерьера стандарту породы, сравнивают между собой для выявления лучших особей - носителей современного типа породы, наиболее ценных для разведения.

Высокопередая собака - та, у которой уровень холки находится заметно выше крупа, так, что линия верха оказывается не параллельной земле, а наклонной, от холки к крупу.

Высокопородная собака - производитель, отвечающий всем требованиям стандарта породы, в выставочной или племенной кондиции, отличающийся современным типом породы.

Г

Галоп — наиболее распространенный аллюр собак квадратного формата, характеризующийся скачкообразностью движений и имеющий фазу без опорного движения

Галстук - небольшое продолговатое белое пятно на груди у собаки.

Гармоничность — соразмерность, пропорциональность отдельных статей собаки

Геномные мутации - изменение числа хромосом в кариотипе особей.

Генотип — совокупность всех генов организма, локализованных в хромосомах, его наследственная материальная основа

Генофонд - совокупность генов, имеющихся у особей, составляющих данную популяцию (породу).

Гетерозиготный организм - особь, несущая в клетках тела разные гены данной аллельной пары. Одна и та же особь может быть гомозиготной в отношении одной аллельной пары генов и гетерозиготной в отношении другой пары.

Гетерозис - свойство гибридов первого поколения - организмов, полученных в результате скрещивания неродственных, аутбредных, несущих разную наследственную информацию особей - превосходить по жизнестойкости, жизнеспособности и плодовитости родителей. Может выражаться появлением чрезмерно крупного потомства при частом географическом аутбридинге (лаймбридинге) - вязке нескольких поколений животных с гомогенными производителями.

Гетерогенный подбор - отбор для разведения животных с различающимися (по одной или нескольким статьям) фенотипическими признаками.

Гомогенный организм - особь, несущая в клетках тела одинаковые гены данной аллельной пары. 

Гомогенный подбор - отбор для разведения животных со схожими фенотипическими признаками.

Гребень шеи — верхняя линия шеи. Может быть выгнутым, коротким, длинным, широким, низким, грациозным, мускулистым

Грива - удлиненная шерсть на шее длинношерстных собак некоторых пород

Грудина — продолговатая кость, с которой соединяются снизу передние восемь-девять пар ребер

Гон — хвост у гончих.

Д

Дегельминтизация - комплекс мер по лечению гельминтозов и предохранению окружающей среды от загрязнения яйцами и личинками гельминтов (глистов).

Дезинсекция - комплекс мер по уничтожению членистоногих - переносчиков возбудителей различных заболеваний (блох, клещей и т. п.)

Дезинвазия - комплекс мер по уничтожению зародышевых элементов (яиц, личинок) возбудителей инвазионных болезней в окружающей среде. Методы дезинвазии: механические (уборка, мойка), физические (огонь, сухой жар, водяной пар, ультрафиолетовое облучение и др.), химические (едкий натр, спирт и др.), биологические (микроорганизмы и т.д.). 

Диморфизм половой — различия между самцом и самкой одной породы по некоторым признакам экстерьера и поведения. Основные из них: самцы крупнее, массивнее по своему сложению, смелее и активнее; самки — мельче, с более легким костяком, ласковее и доверчивее.

Диморфизм сезонный — окрас одного и того же животного в разное время года.

Доминантность - преобладание действия одного гена из пары аллелей, выражающееся в том, что доминантный ген более или менее отчетливо подавляет проявление другого, рецессивного гена. (Например, при наследовании цвета глаз у человека, ген кареглазости является доминантным, а ген голубоглазости - рецессивным.)

Дрессировка — последовательное направленное приучение животных к совершению ими в определенных условиях сложных, разнообразных действий, необходимых для несения службы, на охоте и т. д.

З

Заводчик — владелец одной или более сук-производительниц, занимающийся разведением какой-либо породы

Заводская приставка - буква, несколько букв, слово, словосочетание, аббревиатура, добавляемые к кличкам собак одного завода, питомника, происходящих из одного гнезда, принадлежащих к одной линии, которую ведет тот или иной заводчик; зачастую представляет собой название питомника.

Загар - легкий желтовато-песочный налет на шерсти собак белого окраса.

Загривок — верхняя сторона шеи.

Загруженность — термин, характеризующий экстерьер слишком раскормленной собаки, имеющей обильные отложения жира в подкожной клетчатке. Мускулатура выражена нерельефно, спина вялая, на шее образуется подвес, на холке — жировые складки.

Замок - 1. Положение клыков собаки при сомкнутых челюстях, когда нижнечелюстные клыки входят в промежутки между окрайками и клыками верхней челюсти. 2. Период полового акта собак, когда происходит так называемое склещивание или 3. Собаки во время всего совокупления остаются как бы связанными друг с другом (отсюда термин - вязка).

Затылочный бугор — верхний задний выступ затылочной кости (может быть незаметным, не выступающим, резко или слабо выраженным)

Зубная формула - количество зубов разного вида и предназначения (резцы, клыки, премоляры и моляры) у собаки; различают полную 3. Ф., когда животное обладает всем набором зубов, свойственным виду (42), и неполную, когда какие-либо зубы отсутствуют.

И

Инбридинг - близкородственное скрещивание особей имеющих общих предков. Зоотехнический прием для закрепления выдающихся качеств ценных производителей. Инбридинг применяется для получения гомозиготных по многим аллелям организмов (чистых линий), для сохранения в породах аллелей, определяющих наличие тех или иных желаемых признаков. Высокая степень инбридинга (мать-сын, отец-дочь, брат-сестра) часто приводит к появлению потомства с различными наследственными аномалиями. При частом инбридинге наблюдается снижение жизнеспособности, ослабление конституции у потомства - так называемая "инбредная депрессия

Индексы — цифровые величины, характеризующие телосложение животного. Для вычисления того или иного индекса нужно брать анатомически связанные промеры, например для вычисления индекса формата — длину туловища и высоту в холке и т. д.


Иноходь — движение в два темпа, когда одновременно поднимаются и опускаются то обе левые, то обе правые конечности. У ряда пород считается дисквалифицирующим пороком

Инстинкт — врожденная форма поведения, свойственная данному виду животных, представляющая собой сложную цепь безусловных рефлексов. Вырабатывается в процессе исторического развития организмов и является одной из форм их приспособления к условиям жизни

К

Кариотип - диплоидный набор хромосом, характеризующийся совокупностью признаков (число, размер, форма, особенности строения). Кариотип является важнейшей цитогенетической характеристикой вида, так как отличается специфичностью и постоянством, поддерживаемыми механизмами митоза и мейоза. Изменение кариотипа возможно лишь в результате хромосомных и геномных мутаций.

Карьер — самый быстрый из всех аллюров, характеризующийся рядом прыжко-образных движений при одновременном резком сгибании туловища в пояснице и выносе задних конечностей впереди передних

Кастрация — хирургическая операция по удалению у кобелей семенников, у сук — яичников и матки (овариогистерэктомия). Проводится для исключения из сферы размножения животных, не имеющих племенной ценности. В нашей стране практически не применяется

Клещеобразный прикус - при котором верхние и нижние резцы при смыкании челюстей упираются друг в друга.

Клыки - 4 крупных зуба конической формы, расположенных непосредственно за резцами: по одному на каждой стороне верхней и нижней челюсти.

Козинец — дефект постава передних конечностей, при котором запястье и пясть выгнуты вперед

Коленный сустав - сочленение бедренной кости с голенью, образованное большой и малой бедренными костями.

Компактная собака - формата, приближенного к квадратному, с глубокой грудью и короткой поясницей.

Кондиция — показатель физического состояния животного: степени развития подкожных жировых отложений и скелетной мускулатуры, а также шерстного покрова. Различают заводскую, рабочую (служебную) и выставочную кондиции

Конституция — общее строение организма животного, включая особенности анатомического строения, физиологических процессов и высшей нервной деятельности. Различают рыхлый, грубый, крепкий, сухой и нежный типы конституции

Контрольная вязка - повторная вязка тех же производителей, которая производится через сутки после первой

Коренастость - коренастой называют приземистую собаку плотного телосложения

Коровий постав (Коровина) - постав задних конечностей, при котором скакательные суставы сближены, а плюсны вывернуты наружу. Для большинства пород дефект экстерьера.

Косое (острое) плечо - излишне наклонная плечевая кость. Обычно связано со слабой мускулатурой плечевого пояса, проявляется в низкопередости собаки и сдвинутых назад локтях.

Косолапость — постав передних конечностей, при котором локти вывернуты наружу, а пясти — вовнутрь

Костистость - степень развитости скелета собаки, которую оценивают по индексу костистости: обхват пясти, деленный на высоту в холке и умноженный на сто.

Крипторхизм — не опущение одного или обоих семенников в мошонку (дефект передается по наследству и расценивается как дисквалифицирующий порок)

Круп - часть свода спины от поясницы до хвоста, образованная тремя сросшимися крестцовыми позвонками, костями таза и тазовой мускулатурой.

Купирование хвоста — ампутация части хвоста в щенячьем возрасте (на 3—5-й день с момента рождения). Предусмотрено стандартами ряда пород

Купирование ушей — ампутация части ушных раковин в возрасте 2,5—4 мес. В ряде стран запрещено

Курносая морда - характеризуется вздернутой линией переносицы и резким переходом от лба к морде. В этом случае носовые и верхнечелюстные кости остаются недоразвитыми и порой деформированы. Нижняя челюсть развита нормально, поэтому она выдвинута вперед.

Л

Лайнбридинг - скрещивание родственных собак, у которых общий предок обнаруживается в третьем-четвертом поколениях.

Лапа -опорная часть конечности собаки, включающая четыре пальца с подушечками, а также центральную подушечку. По форме различают: "кошачью" лапу - круглую с плотно сомкнутыми пальцами, часто сочетающуюся с короткой отвесной пястью, и "заячью" - овальную с очень плотно сомкнутыми пальцами, которая сочетается с удлиненной наклонной пястью.

Летальные гены - мутантные гены, вызывающие пороки, приводящие организм к гибели до достижения им половой зрелости. Летальные гены являются рецессивными.

Лизоцим — вещество, содержащееся в слюне собаки и обладающее бактерицидными свойствами; способствует заживлению ран и повреждений кожного покрова

Линия - собаки, происходящие от одного общего предка (кобеля) и воспроизводящие в ряду поколений одни и те же наследственно устойчивые экстерьерные или рабочие качества. Спаривание производителей, относящихся к разным линиям, называется кроссированием.

Линия верха - верхняя линия корпуса собаки, составляема холкой, спиной, поясницей и крупом; иногда в понятие Л.в. включается общий верхний контур собаки от ушей до хвоста

Локоть — отросток локтевой кости. Должен быть направленным прямо назад, не прижатым к грудной клетке. Вывернутые наружу или вовнутрь локти нарушают двигательные функции конечностей

Лопата - язык собаки

Лопатка — плоская кость плечевого пояса, прикрепляющаяся при помощи мышц к туловищу.

М

Манишка - большое белое пятно на груди собаки, целиком белая спереди грудь

Маклок — верхний передний конец подвздошной кости, выступающий кнаружи в виде бугра (может быть развитым, выступающим, заметным и незаметным)


Маска — черный окрас шерстного покрова морды (частичный или полный), часто сочетающийся с черным окрасом шерсти вокруг глаз ("очками»)

Метис — щенок, полученный от скрещивания собак разных пород, например шотландской и немецкой овчарок и т. п.

Метелка - излишне длинная, отвисающая шерсть на хвосте у гончей (подвес), что является дефектом

Моляры — коренные постоянные зубы, которым не предшествовали молочные. У собак по два моляра на каждой стороне верхней челюсти и по три на каждой стороне нижней челюсти


Морда — лицевая часть головы от глаз до мочки носа, образуемая верхней и нижней челюстями, а также носовыми костями. Различают длинную (длиннее лба) и короткую (короче лба) морду

Мутация - возникающие естественно или вызываемые искусственно изменение наследственных свойств организма в результате изменения структуры генов (точковые мутации) или хромосом.

Мягкая пясть — излишне наклонная и слабая пясть с утонченными костями

Н

Навык — сложное действие, постепенно вырабатываемое у животного в процессе жизни и дрессировки

Напружина - некоторая выпуклость, изогнутость верха спины или поясницы у собаки; у одних пород считается нормой, у других - недостатком.

Нацветы — большие участки вкрапления отдельных рыжих волос у черных с подпалинами собак (под мышками, на бедрах и снизу на груди)

Недокус - прикус, при котором резцы нижней челюсти не доходят до линии верхних резцов и между ними остается промежуток. Для всех пород - дефект экстерьера.

Недопесок - непородистая собака, метис, получившаяся в результате скрещивания представителей двух или нескольких пород 

Ножницеобразный прикус - прикус, при котором резцы нижней челюсти передними поверхностями примыкают к задней стороне верхних резцов, не отходя от них.

Носки - белая шерсть на конечностях, поднимающаяся выше лап.

О

ОКД — общий курс дрессировки крупных и средних собак. Во время обучения по курсу ОКД у собак вырабатывают навыки послушания, приучают их к выполнению простейших действий по командам и жестам дрессировщика

Окрас (масть) — цвет шерстного покрова, важный элемент экстерьера, характерный породный признак. Может быть сплошным, когда вся шерсть окрашена в один цвет, двуцветным - при имеющихся двух цветах (биколор), трехцветным - при трех цветах в масти (триколор). Отмечают подпалины, отметины, пятнистость, крап, нацветы. Сравнивают с цветом шерсти диких животных-олений, тигровый, кабаний, волчий, соболиный окрас. Олений окрас - желтовато-коричневый с темными или красновато-бурыми концами волос на загривке и спине, с более темными, чем основной окрас, ушами. Оптически белый окрас - при котором собака с шерстным покровом белого цвета имеет темные глаза, мочку носа, обводку губ, и генотип особи пестрого окраса. При скрещивании с аналогичными экземплярами в помете могут быть как обычные щенки, так и полные альбиносы.

Олений окрас — желтовато-коричнево-рыжий цвет шерстного покрова с темными или красновато-бурыми концами волос на загривке, спине и с более темными, чем основной окрас, ушами

Олигодантия - неполнозубость. Наследственный порок, являющийся рецессивным признаком.

Отвислость - свободно отстающая кожа на теле собаки, образующая на некоторых местах складки.

Очесы — длинный украшающий волос на ушах, снизу на шее и груди (воротник), на конечностях, особенно задних (штаны) и на хвосте (подвес)

Очки - контрастирующий с окрасом морды темный или светлый окрас шерсти вокруг глаз.


П

Парфорс — затягивающийся ошейник с металлическими шипами. Иногда применяется при дрессировке как вспомогательное средство запрещения

Пегий (ирландский) окрас - двухцветный окрас, образуемый большими белыми часто сливающимися пятнами (пежинами) на основном фоне. Пежины бывают в виде проточин (от мочки носа до лба или затылка), воротника, белых груди и живота, белых кончиков лап и хвоста.

Передержка - временное содержание щенка или взрослой собаки у частного лица или в питомнике.

Перекус - прикус, при котором резцы нижней челюсти выдвинуты вперед за линию верхних зубов.

Перелом - резкий уступообразный переход от лба к морде; в зависимости от строения черепа у одних пород является нормой, у других - недостатком, у третьих - пороком.

Переноска - специально оборудованный для транспортировки норных собак ящик, используемый некоторыми норниками, представляет собой ящик с ручкой, напоминающий деревянную коробку для ручной машинки; передняя стенка забрана шибером (заслонкой). В последнее время П. изготавливают промышленным путем в виде небольшого домика в основном из искусственных материалов (чаще пластмассы), и предназначается он для переноски (перевоза) любых небольших собак.

Переход ото лба к морде (стоп) - граница лобной кости и спинки носа. Выражен в разной степени в зависимости от породы. Резко выраженный, глубокий переход от лба к морде, иногда называют переломом.

Перо— хвост у некоторых пород длинношерстных легавых (например, у ирландского сеттера)

Пестрая мочка носа - темно-коричневая или черная с пятнами телесного цвета, или, наоборот, светлая с темными пятнами в тон основному окрасу.

Плечо — лопатка, плечевой сустав и плечевая кость

Плоская (мягкая) лапа - из-за выпрямленных пальцев не имеет свода, в результате толчки жестко передаются на другие суставы.

Плюсна - отдел задней конечности между голенью и лапой.

Побежка - различные аллюры собаки: шаг, рысь, на махах (карьер), галоп.

Подвес — продольные складки отстающей кожи под гортанью. Бывает обычно у собак с толстой и короткой загруженной шеей

Поджарая собака — сухая, мускулистая, с глубокой грудью, с подтянутыми боками и подобранным животом, придающим ей особую стройность

Подошва - подушечки лап собаки.

Подпалины — пятна характерного рисунка, отличающиеся по цвету от основного окраса шерсти и расположенные в определенных местах. Цвет их варьирует от светло-желтого до ржаво-красного, соответственно и окрас шерсти называется черно-подпалым, коричнево-подпалым и т. п.

Подпушь - подшерсток у собак некоторых пород.

Подуздоватость (недокус) — прикус, при котором вследствие недоразвитости нижней челюсти ее резцы не доходят до линии верхних, образуя между ними пустое пространство. Клыки нижней челюсти неплотно примыкают к окрайкам верхней челюсти, образуя между ними заметный зазор

Полусибсы - потомки, имеющие одного общего родителя (мать или отца).

Помет — щенки, родившиеся в один срок от одних родителей

Поощрение — совокупность действий дрессировщика, направленных на закрепление выполняемых собакой действий (лакомство, поглаживание, восклицание "Хорошо!»)

Поползшая лапа — строение лапы, обусловливающее у собаки необходимость стоять на мякишах задней ее части, при этом когти не касаются земли. Такое строение лапы не обеспечивает твердого упора, сводит на нет ее амортизирующие, рессорные функции

Порода — группа собак, имеющих общее происхождение и характерные, передающиеся по наследству особенности конституции, экстерьера и поведения

Породистость — чистокровность

Породность — высшая степень проявления признаков, характерных для желательного типа породы

Порок — резкое отклонение экстерьера или отдельной стати собаки от существующего стандарта

Поясница - участок свода спины от грудной клетки до крестца, состоит из семи позвонков и прикрепленной к ним мускулатуры.

Правило — хвост у борзых

Предплечье - отдел передней конечности между плечевой костью и запястьем.

Премоляры - предкоренные зубы, находящиеся между клыками и молярами

Препотентный производитель - производитель, способный с любыми партнерами давать потомство, похожее на себя. Препотентный производитель гомозиготен по множеству доминантных признаков, получен, как правило, путем умеренного или тесного имбридинга.

Прибылые пальцы — рудиментарные пальцы на задних конечностях, не всегда соединенные с плюсной. Они мешают движению, часто травмируются, поэтому их обычно ампутируют на 3—5-й день после рождения щенка

Приземистая собака - собака, у которой расстояние от локтя до земли меньше глубины груди.

Прикус — форма смыкания челюстей и зубов

Принуждение — различные волевые воздействия на нервную систему собаки

Прут — хвост у легавых (например, у пойнтера)

Псовина – волосяной покров у собак.

Пясть - отдел передней конечности между предплечьем и лапой.

Р

Радужка - окрашенная радужная оболочка глаза собаки с отверстием в центре - зрачком.

Развязывать - первый раз случить суку или кобеля.

Размет — положение пястей, при котором одна или обе пясти направлены в стороны, а локти, наоборот, вывернуты по направлению к грудной клетке

Распущенная лапа — лапа с растопыренными пальцами

Резцы - передние шесть зубов в верхней и нижней челюстях.

Рецессивность - форма взаимоотношений двух аллельных генов, при которых один из них - рецессивный -оказывает менее сильное влияние на проявление признака, чем другой -доминантный.

Ринг — площадка на территории выставки, где происходит экспертиза экстерьера собак

Рост - расстояние по вертикали от высшей точки спины (холки) до земли

"Русачья", или "заячья", лапа — удлиненная по форме лапа с удлиненными пальцами


С

Саблистый постав задних конечностей — дефект, при котором из-за увеличения угла между голенью и плюсной нога приобретает саблевидную форму

Свод спины - спина, поясница и круп. Линия верха от холки до основания хвоста.

Седалищный бугор — выступы седалищных костей, находящиеся немного ниже основания хвоста

Сибсы - щенки одних родителей

Скакательный сустав — сочленение костей голени и плюсны

Скрещивание — метод разведения собак

Соболиный окрас - цвет шерсти разных оттенков, от рыжего до красно-коричневого, с характерными темными концами волос.

Смычок — два спаренных ошейника для гончих

Спина - верхняя часть туловища собаки от холки до поясницы.

Сплошной окрас - однородный окрас, при котором собака не имеет участков белого цвета на шерсти. Возможен более осветленный или затемненный тон основного окраса, чаще на определенных местах (уши, конечности, морда, хвост). Наличие оттенков указывается в стандарте породы.

Стандарт породы — ряд требований к конституции и экстерьеру, который считается наиболее характерным и желательным для данной породы

Стать — часть тела собаки

Стая — группа гончих, содержащихся и работающих вместе. Стаю подбирают по рабочим качествам и голосам

Стойка — напряженная поза, в которой замирает подружейная собака (легавые и спаниели), подведя охотника к затаившейся дичи

Т

Течка (охота) — период половой активности у сук, во время которого в яичниках созревают яйцеклетки, способные к оплодотворению

Той - (англ, "игрушка") - приставка к названию породы для обозначения самых мелких "игрушечных" представителей данной породы: той-пудель, той-терьер. 


Третье веко — вертикальная складка слизистой оболочки у внутреннего угла глаза

Тримминг — выщипывание шерсти у некоторых пород для придания определенной формы, предусмотренной стандартом. Щипка недоросшей шерсти затруднительна и очень болезненна

У

Углы сочленений — углы, образуемые костями в суставах (плечелопаточных, скакательных, тазобедренных и т. п.)

Узкий постав задних конечностей — постав, при котором скакательные суставы и плюсны слишком сближены. Наблюдается у слаборазвитых собак с узким крупом и слабой мускулатурой тазового пояса

Ф

Фенотип — совокупность особенностей экстерьера, продуктивных качеств и поведения животного, сформировавшихся в результате определенных условий содержания, кормления и т. д.

Формат (индекс растянутости) — соотношение длины туловища и его высоты в холке (роста собаки). Может быть квадратным (индекс равен 100), растянутым (индекс более 100), укороченным (индекс менее 100)

Х

Холка - участок спины над лопатками

Ч

Чалый окрас - окрас, при котором между отдельными окрашенными волосками равномерно вкраплены белые волосы, создающие характерный серебристо-ослабленный цвет. Ген этого признака доминантен. 

Чепрак - черный, серый, коричневый окрас верхней части туловища, кажущийся попоной, наброшенной на спину и бока собаки (чепрак - попона). 

Чистокровная (чистопородная) собака - собака, отец и мать которых принадлежат к одной породе и имеют чистокровных предков в течение нескольких поколений.

Ш

Широкий постав передних конечностей - недостаток, влияющий на нормальное движение собаки, связанный с бочкообразной грудной клеткой, слишком наклонным положением лопаток, чересчур широкой спереди грудью.

Э

Экстерьер - внешний вид собаки. При оценке экстерьера учитываются отдельные стати и гармоничность их сочетания с учетом общего эстетического впечатления от собаки и ее кондиции.
